
         Chapter Six سادسالفصل ال
المتناوبدوائر التيار

Alternating Current CircuitsAlternating Current Circuits 
Sequence:50

.المقدمة•

.الثاني الجزء /التوازي دائرة•

ن ةفال ازائ الت .التوازيدائرةفيالرنين•



مقدمةال
الكهربائيالتيارأنواع• يع

مرور مع ثابت اتجاهه و قيمته تبقى الذي التيار هو -:المستمر التيار -1•

.السياراتفيالمستخدمالبطاريةالمستمرالتيارمصادرمنوالزمن،• ن ز ررنوا ي را ريا ب م ا رايا ي .ا

الزمن، تغير مع اتجاهه و قيمته تتغير الذي التيار هو -:المتناوب التيار2•

الكهربائيةالطاقةتوليدمحطةمنالمتولدالتيارالمتناوبالتيارومن• الكهربائيةالطاقةتوليد محطةمنالمتولدالتيارالمتناوبالتيارومن•

.الكهربائي بالتيار المنازل يزود والتي•

أ  المتناوبالتيارموجاتأشكال•

•  

      جيبي موجة شكل متناوب تيار          منشار سن موجة شكل متناوب تيار          مربعة موجه شكل متناوب تيار•

•  



التاليالجدولفيمبينةوآماالثلاثوعناصرهاللدائرةوالتيارالفولتيةحسابتم)49(المحاضرةفي•

RLCدائرة التوازي 

رةي يبم)49(ا و را ي رة وا رها لاو ول يبيوا ج ي ا ا

الفولتية معادلة التيار معادلة الفولتيةمعادلة معادلة التيار
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: التالي بالشكل الدائرة في المار الكلي التيار آتابة يمكن وبهذا•

(41 )

: على نحصل .ك.د.الـق على الكلي التيار وبقسمة•

…… (41 )

…… (42 )

: التالي بالشكل آتابتها ويمكن .الكهربائية الدائرة سماحية (Y) وتسمى•

…… (43 )

  الكهربائية التوصيلية وتسمى  (G=1/R) أن أذ•

•       (BC=wC) السعوية بالتأثرية وتسمى

• (BL=1/wL) الحثية بالتأثرية وتسمى



.الأوم مقلوب هي الحثية والتأثرية السعوية التأثرية قياس ووحدة•

،)16(رقمالسابقالشكلملاحظةمنالكهربائيةالدافعةوالقوةالكليالتياربينالطورفرقتعيينويمكن• ( )ϕ  ،)16( رقمالسابق الشكل ملاحظةمنالكهربائيةالدافعةوالقوةالكلي التياربين          الطورفرقتعيينويمكن

  :وآالآتي

( )ϕ

…… (44 )

:التالي بالشكل الحالة هذه في الكلي بالتيار الخاصة المعادلة آتابة يمكن وبهذا•

…… (45 )

يى)()(ي)(  .التواليعلى،)44(و)41(المعادلتينفي آماهما)             ( المقدارينقيمةأناذ•



يكونعندماالدنياقيمتهاتأخذأنهاأذ(w)الترددعلىتعتمدالكليالتيارقيمةاننجد)41(المعادلةملاحظةعند•

الرنين في دائرة التوازي

ريانج)41(الا ي ي ا رىا هأ(w)ا ه أ ي ي ون ا   ي

  الحثية، التأثرية الى مساوية السعوية التأثرية تكون عندما يحصل وهذا .الصفر الى مساوياً الجذر تحت الثاني الحد

:أنأي ني

•                                                                                                    >>-------

.السابقة المحاضرة في ذآرها مّرّ التي التوالي رنين لتردد قيمته في مساوٍ وهو التوازي رنين تردد ويسمى•

•******************

  تيار الى مساوٍ المتسعة تيار فيها يكون التي الحالة وهي( الرنين حالة في التالي الشكل تأخذ )41( المعادلة أذن•

الىمساوالدائرةفيالكليالتيارويكونالآخراحدهمايختزللذلكالأتجاهفيلهومعاآسالمقدارفيالمحاثة سري زل جيو ونري روي   ى وٍر ي ي ي

.)المقاومة في المار التيار

•**********
…… (   46 )



.)17( الشكل نلاحظ والتردد السماحية عناصر بين العلاقة لتوضيح•

•***************

العلاقة  ): 17(شكل 
السماحية عناصر بين عناصر السماحية  بين
والتردد في دائرة 

التوازي

(Z) للدائرة الكلية الممانعة بين العلاقة )18( الشكل ويوضح•

ان نجد حيث (w) التردد مع وتغيرها السماحية مقلوب وهي•

الرنينحالةفيالعظمىقيمتهاتأخذللدائرةالكليةالممانعة• يا را ها ىي ين ي ا ر ا

قيمة تزداد عندما تزداد للممانعة العظمى القيمة ان آما•

(R)المقاومة• .(R)المقاومة•
العلاقة بين ممانعة الدائرة ): 18(شكل 

والتردد في دائرة التوازي



.والتردد الطور فرق بين العلاقة )19( رقم الشكل ويوضح•

•***************

فذةأ  :التاليبالشكلعنه التعبيرفيمكنالدائرةلهذهالنوعيةعاملأما•

العلاقة بين فرق الطور  ): 19(شكل للمعادلة مشابهة تكون التوالي دائرة في للممانعة الرياضية العلاقة ان•
التوازي دائرة في والتردد

) استبدلنا اذا التوازي دائرة في للسماحية الرياضية• R  (G) بالتوصلية (

بالمحاثة تستبدل المتسعة وان (B) بالتأثرية تستبدل الرادة وان•

والتردد في دائرة التوازي

47) ……  :ان نجد لذلك بالسعة تستبدل والمحاثة• )

(48 )

:اننجديساويهابماالرنينترددقيمةعنوبالتعويض•

…… (48 )

(49 ) ويض ينرينوب ر ويهبا :انج ي

:أنأو•

…… (49 )

:أنأو•
…… (50 )



على ربطت                        فيها RLC آهربائية توالي دائرة : مثــــــــــال

1000)الزاويوترددهُالكهربائيةالدافعةقوتهمتناوبمصدرمعالتوال rad/sec)اوجد

( )HLFCR  1.0  ,   2  ,   300 ==Ω= μ
( )volts100=ε 1000) الزاويوتردده                              الكهربائيةالدافعةقوتهمتناوبمصدرمعالتوالي rad/sec). اوجد 

 الدائرة في المار التيار )3(             الدائرة ممانعة )2(          والسعوية الحثية الرادة )1(

الدائرةعناصرمنمعنصرآلطرفيعلىالجهدفرق)4(

( )voltso  100 =ε

.الدائرةعناصر منمعنصرآلطرفيعلىالجهدفرق)4(

   :الحـــــــــل  

ادةات)1( ةال ث ادةال ةال ع ال  السعويةالرادةوالحثيةالرادةحسابيتم)1(•
: المجاورة المعادلة في مبين هو آما•

المعادلة من الدائرة ممانعة حساب يتم )2(•

:  التالية•

الدائرة في المار التيار حساب يتم )3(•

:  التالية المعادلة من•



على ربطت                        فيها RLC آهربائية توازي دائرة : مثــــــــــال

1000)الزاويوترددهُالكهربائيةالدافعةقوتهمتناوبمصدرمعالتواز rad/sec)اوجد

( )HLFCR  1.0  ,   2  ,   300 ==Ω= μ
( )volts100=ε 1000) الزاويوتردده                              الكهربائيةالدافعةقوتهمتناوبمصدرمعالتواز rad/sec). اوجد 

t=2)  الدائرةعندما عناصر من عنصر آل في المار الفرعية التيارات sec ).

ل ال

( )voltso  100 =ε

   :الحـــــــــل  

المقاومة في المار التيار حساب يتم     
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Summary        الخلاصة

ىمي : علىبايجازالضوءإلقاءتمالمحاضرةهذهفي•

.الأوم مقلوب هي قياسهما وحدة وان الحثية والتأثرية السعوية التأثرية من آلا تعريف -•

)16(رقمالشكلملاحظةمنالكهربائيةالدافعةوالقوةالكليالتياربينالطورفرقتعيينامكانية-• ( )ϕ .)16(رقم الشكل ملاحظةمنالكهربائيةالدافعةوالقوةالكلي التياربين          الطورفرقتعيين امكانية

  التأثرية الى مساوية السعوية التأثرية تكون عندما الدنيا قيمتها تأخذ أنها أذ التردد على تعتمد الكلي التيار قيمة ان -•

الحثية،

( )ϕ

الحثية،

  لذلك الأتجاه في له ومعاآس المقدار في المحاثة تيار الى مساوٍ المتسعة تيار فيها يكون التي الحالة هي الرنين حالة -•

المقاومةفالمارالتيارالمساوالدائرةفالكلالتيارويكونالآخراحدهمايختزل .المقاومةفيالمارالتيارالىمساوٍالدائرة فيالكليالتيارويكونالآخراحدهمايختزل

قيمة تزداد عندما تزداد للممانعة العظمى القيمة ان آما الرنين حالة في العظمى قيمتها تأخذ للدائرة الكلية الممانعة ان-•

ة قا )ال ) .(R)المقاومة•

 اذا التوازي دائرة في للسماحية الرياضية للمعادلة مشابهة تكون التوالي دائرة في للممانعة الرياضية العلاقة ان -•

ةل ل ةللل أث ةل ثةلل ثةل ةلل ل   .بالسعةتستبدل والمحاثة بالمحاثةتستبدلالمتسعةوان(B)بالتأثرية تستبدلوالرادة(G)بالتوصلية(R)استبدلنا

. مثـــــــال•

 .أختبــــار •



Start Formative AssessmentStart Formative Assessment


